

Pozice progresivního byznysu k prioritám českého předsednictví

Klimatická změna je dle WEF Global Risk Report 2022 největší a nejkompexnější výzvou, které nyní lidstvo čelí. V rámci mitigace a adaptace na ni reaguje zelená transformace největších ekonomik a bude na ni muset reagovat i ta český byznys. My, lídři českého progresivního byznysu, sdružení ve Změně k lepšímu, spatřujeme v zelené transformaci zásadní příležitost pro naši budoucnost. Chceme se aktivně podílet na vytváření nového ekosystému udržitelného podnikání v Česku. Naším cílem je přinášet řešení pro udržitelný rozvoj. Vytvářet z českých firem sebevědomé globální hráče a ve výsledku pomoci udržet konkurenceschopnost našeho hospodářství.

U příležitosti nadcházejícího Českého předsednictví v Radě Evropské unie vnímáme zelenou transformaci evropských ekonomik a balíček Fit for 55 jako zásadní plán. Chceme pomocí konkrétního dialogu a spolupráce mezi byznysem a zástupci českého státu zajistit, že nám neujede v zelené transformaci vlak. Využijme nadcházející období k nastartování potřebných změn i prezentaci úspěšných udržitelných řešení navenek.

Koaliční vláda se ve svém programovém prohlášení zavazuje vnímat Zelenou dohodu pro Evropu jako příležitost modernizovat českou ekonomiku. My s tímto prohlášením souhlasíme a rádi budeme Vládě České republiky nápomocni. České firmy, které v rámci Změny k Lepšímu zastupujeme, jsou na zelenou transformaci připraveny. Rádi by však uvítaly přívětivé podnikatelské prostředí.

Průzkumy veřejného mínění totiž ukazují, že podobnou pozici jako Změna k lepšímu zastává i většina české veřejnosti. Zelenou dohodu pro Evropu sice vnímá česká veřejnost spíše negativně, přes 80 % však souhlasí s jejími cíli ([Změna k lepšímu, Omnicom Media Group, 2022](#)). Většina Čechů, Většina Čechů, 69 % žádá větší důraz na udržitelnost, a to i přes válku na Ukrajině ([STEM, 2022](#)). Navíc, 70 % českých zákazníků očekává, že právě firmy mají být těmi, kdo vyvine maximální úsilí v boji proti klimatické změně (Globe Scan 2021 pro IKEA CZ).

Za čím stojíme

- Chceme spoluvytvářet ekosystém, ve kterém budou udržitelné firmy s vysokou přidanou hodnotou excelovat. Jsme přesvědčeni, že na to máme dostatečný kapitál a znalosti a že teď je ten pravý čas začít na tom pracovat.
- Podporujeme, aby vláda České republiky ve svých rozhodnutích vycházela z dat a vědeckých poznatků a aktivně řídila zelenou transformaci. Je nutné reagovat na globální trendy, protože jediné tak si udržíme konkurenceschopnost do budoucna.
- Podporujeme aktivní instituce, politiky a političky, kteří chápou důležitost zelené transformace a umí v ní hledat byznysové příležitosti, a věříme, že budou hájit zájmy byznysu jakožto motoru ekonomiky např. pro rozvoj českých regionů, zaměstnanost a uplatnění malých a středních podniků.

Co potřebujeme k úspěchu

- Legislativu a procesy, které nevytváří překážky pro udržitelné podnikání (např. v podobě dlouhých povolovacích procesů, absence definic komunitní energetiky či agrivoltaiky), a naopak rozvoj udržitelných řešení dlouhodobě podporují, např. přijetím CSRD (transparentních EU standardů pro reporting o udržitelnosti). Podporujeme včasnou transpozici evropské legislativy do českého právního rámce, např. v oblasti energetické účinnosti, obnovitelných zdrojů energie nebo nakládání s odpady. Podporujeme přijetí legislativního balíčku Fit for 55 a jeho implementaci do českého právního rámce.
- Předvídatelné podnikatelské prostředí, vypracování a naplňování strategických plánů pro zelenou transformaci. Transparentní komunikaci ze strany Vlády České republiky ohledně toho, jak bude Zelená dohoda pro Evropu v České republice implementována. Podporujeme vznik vládní komunikační strategie zaměřené na širokou veřejnost a vznik postu vládního koordinátora pro zelenou transformaci.
- Připravenost lidského kapitálu na změny, které přichází. Vzdělávací systém se musí změnit tak, aby více reflektoval potřeby nadcházející zelené transformace. Zásadní je také podpora pro tzv. upskilling a reskilling.
- Promyšlené a efektivní využití finančních prostředků z evropských fondů i státního rozpočtu na pobídky, které nastartují zelenou transformaci a rozvoj nových technologií, a naopak co nejrychlejší zrušení finanční podpory pro zastaralé a znečišťující zdroje a technologie. V uplynulém rozpočtovém období bylo v České republice alokováno [pouze 13 % finančních prostředků z evropských fondů](#) na prokazatelně prospěšná klimatická opatření, ačkoli cíl byl stanoven na 20 %.
- Zapojení našich firem do péče o přírodu, půdu a krajinu. Přes své dodavatelské řetězce mohou přispět hlavně k oživení produkční zemědělské a lesní krajiny. Investiční projekty mohou pomoci s vytvářením místa pro přírodu ve městech. Příležitostí bude především chystaná transformativní legislativa o obnově přírody (Nature Restoration Law), kterou bude předsednictví vyjednávat.

Co nabízíme

Za firmy sdružené ve Změně k lepšímu nabízíme vládě aktivní dialog, spolupráci a participaci při řešení změn klimatu a v zelené transformaci. Rádi Vám poskytneme podporu, a to díky zkušenostem a expertíze našich členů Změny k lepšímu v oblastech jako jsou cirkulární ekonomika, čistá energie, stavebnictví, či zemědělství. Nechceme však, aby naše prohlášení zůstalo bez konkrétních aktivit. Česká republika má dostatečný kapitál, aby u nás vznikly takové podmínky, díky kterým Zelená dohoda pro Evropu skutečně přinese zvýšení životní úrovně společnosti ([The EIB Climate Survey, 2022](#)) a nové příležitosti, ať už v podobě nových pracovních míst, zdravější krajiny, čistšího ovzduší či lepší kvality života ve všech regionech (včetně těch uhelných). To vše při zachování principů spravedlivé transformace. České předsednictví v Radě Evropské unie je pro nás unikátní příležitostí. Za udržitelný byznys jsme připraveni aktivně pomoci.